

# 宁夏永宁：法官牵线搭桥，葱农找到出路

本报记者 马荣 本报通讯员 马海婷

## 深入贯彻习近平法治思想

以追求极致精神做实定分止争

春末的一个清晨，薄雾未散。宁夏回族自治区永宁县人民法院法官许继承刚收到单位，便收到了两份特别的“谢礼”——同一案件的原告李某与被告胡某相约而来，送上了两面锦旗，“一心为民”“执法为民”的烫金字样在晨光中熠熠生辉，一场旷日持久的土地纠纷终于尘埃落定。

### 三次起诉陷两难

时间回到三年前。2022年春天，李某把110亩土地租赁给胡某种植大葱，合同约定期限为三年，每亩每年租金1100元。然而，胡某并未按时支付租金。李某无奈于2024年1月将胡某起诉至永宁法院，要求胡某支付拖欠的土地租赁费7.2万元。

在法庭调解过程中，双方自行达成协议：胡某先退还75亩地，并于2024年9月20日前付清欠款，剩下35亩地继续种植，李某撤回起诉。

由于多起官司缠身，胡某此后并未兑现承诺，7.2万元分文未付。李某气愤不过，

先后两次报警阻拦胡某收葱，两人之间的矛盾愈演愈烈。

撤诉后不到三个月，李某再次起诉胡某要求判决胡某支付拖欠的租金和迟延履行违约金。永宁法院依法判决胡某支付租金、违约金等共计12.8万元，但因胡某“无力履行”，案件执行工作屡屡碰壁。2025年清明刚过，35亩地租约到期。新的诉状又摆在了许继承案头：因胡某无力支付土地租金，李某第三次起诉要求清除大葱并归还土地。

这本是一起案情明了、事实清楚、证据充分的案件，但长期在基层一线工作的许继承，清楚了解各种农作物的生长周期，也深刻理解土地对于农民的意义：正值大葱生长旺季，若强行铲除，胡某将损失数十万元；若延期交地，李某的春耕计划又将化为泡影，案件一时间陷入了两难。

铲除伤农、延期误地，如何在两难中找到案件的最优解？许继承当机立断，决定邀请人民调解员张红来，采取“田间调解”策略，组织双方实地踏勘。

### 三下田间破困局

由于案件历时几年，双方当事人的矛盾冲突加剧，情绪非常激动，首轮调解几乎无法平静对话。“这葱要是被铲了，我全家就真翻不了身了。”田埂边，胡某攥着大葱的手微微发抖。

“再拖下去误了春耕，我这地得荒到后年！”李某的焦虑同样写在脸上。

双方谁也不肯退让分毫，调解工作一时陷入僵局。许继承和张红来随即采用“背靠背”调解方式，分别与原、被告沟通交流，引导双方说出各自的委屈、诉求和真实想法，让当事人的情绪能够得到发泄。待双方平静下来，许继承耐心分析目前的困局，引导双方换位思考。“第一次到田里，虽然没有取得实质性进展，但双方愿意坐下来对话，说明案件调解有希望。”当天调解结束，许继承便与张红来复盘起来，共同研究起后续调解方案。

第二次来到田里，许继承首先和当事人双方一起分析当下的情形：“案涉大葱品质优良、长势正旺，市场上大葱行情较好、销路稳定，如果现在强行清除，对你们双方都是损失。”

见双方当事人情绪趋于缓和，许继承顺势提出折中方案：李某不解除原合同，由胡某寻找第三方承接土地经营权，让第三方代其履行已生效判决确认的债务。这样既能保障李某的债权实现，又能为胡某争取到止损空间，最终促成双方达成“保收成、减损失”的双赢目标。双方当事人同意了许继承的方案。

第三次来到田里，第三方李某也一同前来查看大葱的生长情况。许继承紧扣双方核心诉求提出：“既要保住胡某的征信红线，又要守

住李某的轮作周期。”随即，他亮出了提前拟定的方案：李某代胡某一次性支付13.7万元欠款，既覆盖2024年判决确认的12.8万元债务，又补足2025年新增费用；大葱成熟后由李某采收，土地于2025年11月恢复耕种条件后返还李某。

这个兼顾司法效力与农时周期的方案得到了当事人双方和第三方李某的认可。在葱田里，三方共同签署了调解协议。

### 三方满意展笑颜

很快，李某收到了土地租赁的欠款，胡某避免了被列入失信被执行人名单，35亩大葱在李某的精心照料下茁壮成长，土地也将按期交付耕种。

“先前以为法院只管判输赢，没想到还能替咱牵线搭桥找出路。太感谢了！”赠送锦旗时，胡某和李某拉着许继承的手感慨道。

随着调解协议的履行，胡某和李某的生活都迎来了转机，二人的矛盾冲突也随之烟消云散。

这起案件能够定分止争，正是得益于永宁法院法官“司法调解+市场介入”创新模式的生动实践。通过协调第三方承接土地经营权，持续推进涉农纠纷链条式解纷机制，主动走到田间地头，以求极致的司法服务守护群众“米袋子”“菜篮子”。

## 全国人大代表罗丹——以机制创新开拓金融解纷新路径

本报记者 吁青 本报通讯员 吕慧敏 李嘉怡



全国人大代表罗丹(左)到顺德区法院新城法庭调研金融解纷工作。 罗俊杰 摄

“新城法庭在金融解纷领域的创新实践，是司法服务实体经济、护航新质生产力的生动写照。”近日，全国人大代表、顺德职业技术学院副校长罗丹受邀到广东省佛山市顺德区人民法院新城法庭调研，对该法庭以机制创新破解金融纠纷难题、服务区域经济高质量发展的成效予以充分肯定。

调研中，罗丹走访了新城法庭服务大厅、执行指挥中心等，并听取“立审执”一体化建设的情况。近年来，新城法庭创新建立“分拆处置”等多项特色金融解纷机制，研发“金凤凰”智慧金融解纷一体化平台，实现全流程批量立案、智能分案等功能，类案平均审理周期缩短至25天。

罗丹表示，新城法庭积极践行新时代“枫桥经验”，深化多元解纷机制，有效推动金融纠纷前端化解。她建议，新城法庭要切实将创新成果和专业能力，转化为治理效能，并提炼为生动案例，为培养法律与金融复合型人才培养提供鲜活教材。

### 代表委员看法院

## 点燃暗夜里的明灯



福建省漳浦县人民法院一级法官 吴成斌

立夏后的一天，我再次走进养老机构，透过明亮的窗，一眼便望见安静待在活动区的大宝。因尚在适应期，我们未能近前，但大宝爸爸小胡托付给我们的细致叮咛——孩子的生活习惯、需注意的事项，我都重新转达给了护理人员。

窗外的夕阳正沉入远山。回程路上，望着街边的路灯，心头的思绪愈发清晰：作为法官，我们能做到的或许如路灯光般微弱，却是法律最深切的回应。这光亮，将我的思绪拉回五个月前……

那时，卷宗摊开在我面前，薄薄两页纸，却似承载着夫妻俩十余年无法言说的沉重：妻子小玲与丈夫小胡分居多年，数次诉讼。小玲坚决要求离婚且拒付抚养费；小胡无力独自抚养两个重度智力残疾的孩子。

婚姻走到尽头，如山重担横亘。合上卷宗，我觉得有必要去看看纸页后的真实情况。

面对我的来访，小胡显然刚刚匆忙收拾过屋子。然而凌乱厨房里堆叠的碗筷，终究泄露了日常的困窘与忙乱。一张旧床被加宽后勉强安置在角落，承载着父子三人全部日常。小胡低声解释：孩子生活无法自理，夜里突发癫痫得随时抱往安托，只能日夜不离。

孩子们整洁的衣裳和稚嫩的脸颊，是他倾尽全力的证明。然而，困守愁城数年，精神的堤坝已摇摇欲坠——那永无尽头的疲惫，正消磨他最后的心力。

双方都有各自无言的难处。“她分文不出，还想一走了之，凭什么！”调解室内，小胡长久压抑的情绪几近爆发。“我没什么文化，只能打工，实在负担不起。”小玲的回应无奈决绝。

判决很容易，一人一子，各自抚养，但四人漫长的未来呢？辗转难眠的夜晚，我下定决心：即便判决无法避免，亦须尽我的责任，在法槌落下前，为这风雨飘摇的一家寻一点微光。

于是我启动了“法院+综治中心+N”联动机制。常规社会救助都已穷尽，综治中心、社会发展局、妇联、民政部门的同志对孩子终身看护的难题，均是一筹莫展。

“两个儿童父母都在，福利院肯定不能接收，最后只能问问养老机构了……”社会发展局同志无意间的一声叹息点亮僵局！但希望之路远比想象崎岖。我们拨通本地机构电话，高昂费用、对无自理能力儿童的顾虑，让希望咫尺天涯。

就在失望几近淹没之际，一家机构出于慈善关怀，同意上门评估，最终表示愿意尝试接收！

随后，我和妇联同志带着小玲实地走访。经过艰难协商，在机构主动降费、民政部门最大限度救助的合力下，费用终落在小玲承受范围内。

曙光艰难穿透浓云。调解室里，小胡与小玲达成协议：双方自愿离婚，大宝由小玲抚养并送往养老机构，小宝由小胡照料。对于过往拖欠的抚养费，小胡主动提出减免，小玲在亲友帮助下一次性付清。

在当地妇联见证下，两人平静完成交接——所有诉讼与执行至此终结，两人放下过去转身走向未知。前路虽仍有重担，但终于有了微光……

透过车窗，万家灯火渐次点亮，而我心头的那盏灯火也愈发明晰。法官不能解决所有的不幸，但总要尽那份心力与责任，为暗夜中的当事人点一盏灯，尽可能照亮前路。

当法槌落下，尘埃落定，或许大宝、小宝永远不知曾有人为他们的奔走。然而，那些在绝望中凿开缝隙、点燃微光的人，他们知晓自己尽心尽责，无愧于心——纵然生活有时如深渊幽暗，但总有一豆心灯在尽职与仁心间，始终不息。

(吴成斌/口述 蓝雅贞/整理)



### 1 江苏淮安清江浦区法院：巡回审理股权转让纠纷

7月15日，江苏省淮安市清江浦区人民法院巡回审理一起股权转让纠纷，十余名辖区企业代表现场旁听。法官根据原、被告双方的诉辩意见，围绕争议焦点有序推进举证质证、法庭辩论等环节。庭审结束后，法官开展以案说法活动。图为庭审现场。 孔冬冬 摄

### 2 黑龙江甘南县法院：开展畜牧安全法治宣传

近日，黑龙江省甘南县人民法院干警走进辖区养牛户群体，开展“畜牧安全法治宣传”专项活动。干警结合过往案例，针对辖区畜牧业潜在的法律风险，精心梳理饲养动物损害责任、牲畜上路隐患等法律问题，将专业法律语言转化为养殖户“听得懂、用得上”的实用指南。图为干警为养殖户普及法律知识。 孙大禹 李英杰 摄

### 3 广东台山市法院斗山法庭：调解鹅苗买卖纠纷

近日，广东省台山市人民法院斗山法庭法官前往养殖场调解一起鹅苗买卖合同纠纷。2024年12月，李某在陈某处购买鹅苗用于养殖，陈某交货后，李某拖欠货款3.6万元，陈某遂诉至法院。为实质化解纠纷，法官带领办案团队前往现场，了解双方交易情况，并通过释法说理，促成双方达成调解协议。图为法官现场了解情况。 关艳莹 摄

### 4 四川雷波县法院：审理非法捕捞水产品案

近日，四川省雷波县人民法院刑事审判庭在马颈子镇西苏角村委会，公开审理一起非法捕捞水产品案。经审理查明，2025年3月11日，被告人侯某某等四人在西苏角河实施电鱼行为，共非法捕捞渔获物269条。四名被告人深刻认识到自身错误，主动缴纳生态修复费用88486.2元。综合考虑案件性质、情节以及被告人的认罪悔罪表现，法院依法对四名被告人适用缓刑。图为庭审现场。 洁瓦拉布 陈昭敏 摄

### 携手社区送“反诈锦囊”

7月15日，江西吉安吉州区人民法院联合白塘街道瑞华山社区新时代文明实践站，开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动。活动现场，法院干警和社区工作人员通过摆放展板、发放宣传彩页等形式，向群众讲解近年来辖区高发电信网络诈骗案件类型，提高社区居民反诈防骗意识。图为普法活动现场。 刘佩良 摄

### 全民反诈在行动

反诈是必修课，筑牢防线守好责



## 吉林长春：未成年人保护审判庭正式成立

本报讯 (记者 韩林序)7月16日，吉林省长春市中级人民法院举行未成年人保护审判庭挂牌仪式暨新闻发布会，标志着长春地区未成年人审判工作迈入专业化、综合化发展阶段。

据介绍，2021年，长春中院在刑事审判庭设立少年法庭。长春中院依最高人民法院指示及吉林省高级人民法院部署，贯彻“最有利于未成年人”原则，将少年法庭调整至民事审判庭管理，正式更名“未成年人保护审判庭”，构建刑事、民事、行政“三合一”审判模式。

下一步，该审判庭将组建专业爱心队伍，深化“三合一”及案件全链条治理，依托“府院联动”建立协作快速通道，以“四季普法”增强未成年人法治意识与自我保护能力。

## 大连西岗应用推广第二批“两状”示范文本

本报讯 为进一步推进诉讼文书规范化，提升司法服务质效，7月14日，辽宁省大连市西岗区人民法院联合区司法局、市律师协会、区法律服务所召开第二批“两状”示范文本应用推广座谈会。

会上，西岗法院相关部门负责人详细介绍了“两状”示范文本推广的核心意义与实践成果，通报了第一批示范文本的推广成效。2025年上半年，西岗法院在涉金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常见民事案件中，起诉状示范文本应用率达100%，立案效率显著提升。

西岗区法院在诉讼服务大厅设置示范文本线下展示区，配备专职引导员提供现场指导；同步更新西岗区法院“西”诉止争枫叶解纷二维码，当事人扫码即可查看各类案由的填写示例，为辖区群众提供高效、便捷、规范的司法服务。(林慧闲 刘雪宁)

## 微新闻

### 【河南沁阳市法院】联合化解赡养纠纷

本报讯 7月15日，河南省沁阳市人民法院联合基层调解组织成功化解一起家事纠纷。辖区西向镇靳老太与四子因赡养问题发生纠纷，承办法官将案件情况与当地基层调解组织进行沟通，开展联合调解，最终促成双方达成调解协议。

据悉，今年以来，沁阳法院联合基层调解组织、妇联等力量，建立多元联动调解工作机制，打造“亲友谈心、调解员说理、法官讲法”的家事解纷新模式。截至目前，共审结家事案件350件，调解、撤诉306件，调撤率达87.43%。(张建忠 崔莹莹)

### 【湖北武汉武昌区法院】 促推先行调解工作落地见效

本报讯 (记者 蔡蕾 通讯员 顾展瀚)近日，湖北省武汉市武昌区人民法院组织召开先行调解工作推进会暨调解员培训会，部分特邀调解组织代表参会培训。

会议提出，要充分发挥先行调解制度优势，优化先行调解流程模式，强化调解组织与审判业务部门协同联动，促推先行调解工作落地见效。同时，为做实人民法庭指导调解法定职能，提升调解规范化、专业化水平，武昌区人民法院水磨湖人民法庭法官开展“调解的流程把握与实操处理”专题培训，结合典型案例系统讲解调解实务技巧，指导调解员从“共情、证据、方案、法律”四个维度精准切入调解，为构建“前端高效化解+指导调解赋能”先行调解工作新格局提供指引。